Информация по результатам мониторинга наркоситуации
среди обучающихся  7-11-х классов МОУ ИРМО «Карлукская СОШ» в первом полугодии 2018-2019 учебного года. 

На основании приказа по анкетированию обучающихся  7-11 классов «О проведении анкетирования среди учащихся по вопросам приверженности к употреблению наркотиков и  психоактивных  веществ»  и  в целях привлечения внимания педагогической общественности к проблеме наркомании, активизации работы педагогов в области воспитания детей и молодежи, организации профилактической работы; в рамках проведения мероприятий профилактической недели «Будущее в моих руках» с 01-10  октября 2018г. в МОУ ИРМО «Карлукская СОШ»  было проведено анкетирование с обучающимися 7-11 классов.
Всего в анкетировании принимало участие 180 обучающихся школы, из них – 96 мальчиков и 84 девочек. Возраст анкетируемых 13-16 лет. Дети в основном из многодетных, малообеспеченных, неполных семей, которые учатся в основном на «хорошо» и «удовлетворительно».
На вопрос, чем они занимаются в свободное время, дети в основном ответили, что они смотрят ТВ, играют на компьютере, телефоне, слушают музыку. 
На вопрос знают ли они, что такое наркомания, 89% ответили, что знают, остальные 11% затруднялись ответить. 
Знают ли они о пагубном действии наркотиков на здоровье человека, 100% ответили: « Да».
На вопрос, из каких источников они получили сведения о наркотиках, 60% ответили, что получили информацию из телепередач (СМИ), 37% ответили, что из бесед в школе и из телепередач, 3% - бесед с родителями.
На вопрос, каковы на их взгляд причины употребления наркотиков, они в основном назвали следующие причины:
1) Любопытство
2) Влияние окружающих
3) Одиночество
Ведет  ли наркомания к моральному и физическому уничтожению и способствует ли она распространению ВИЧ/СПИДа, учащиеся ответили, что да.
На вопрос, что на ваш взгляд, может изменить ситуацию с незаконным потреблением наркотиков 53% - предлагали принужденное лечение, 32% - ужесточением законов 15 % - затруднялись ответить.
На вопрос, кому доверяют, и к чьим словам стоит прислушиваться в вопросах о наркомании: 
     31% - правоохранительные органы;
     44% - родителей и родственников;
     25% - учителям.
На вопрос
 Специалисты утверждают, что наркомания неизлечима. Ваша точка зрения, дети ответили:
76 % - шанс есть всегда;
24% - излечение зависит от человека.
На вопрос, как на них действует информация о наркотиках, которую они получают из бесед в школе, телепередач, публикаций в газете, ответили:
       83% - вызывает негатив;
       15% - не влияет на мое отношение;
       2% - вызывает желание попробовать.
На вопрос, нужна ли информация о наркотиках наркомании и последствиях и где бы они хотели получить эту информацию, ответили:
       71% - из телепередач и от родителей;
       20% - в школе;
      9% - из специальной литературы.
На вопрос, какая возрастная группа наиболее подвержена наркотической зависимости, ответили: 
        55% - 10-17 лет;  
       41% - 18 -25  лет;
        4% -26 и старше.
На вопрос, как вы относитесь к наркотикам, ответили:
100% - никогда не пробовал и не буду.
На основании ответов учащихся на анкету по теме «Наркотики и подросток» было выявлено, что учащиеся МОУ ИРМО «Карлукская СОШ» не употребляют наркотики и не склонны к употреблению психоактивных веществ. Необходимо продолжать просветительскую работу с обучающимися и их родителями, с педагогами по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетними обучающимися. Следующий мониторинг наркоситуации  среди обучающихся 7-11 классов провести в период с 27-31 мая ,в конце учебного года. 
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